

## El Ejército de Salvación en marcha

NUESTROS COLABORADORES

### El amanecer de España

Yo he llegado a concederle una gran importancia a los himnos. Si hoy empezamos a vislumbrar el valor de un olvido, de un sueño o de un gesto reflejo ¿porqué no aceptar el enorme simbolismo de esos cánticos que son las concreciones de una época, de un ambiente o de una pasión?

Ya sé que los himnos, por su misma razón de ser, carecen de complicaciones y son rudimentarios, acaso vulgares, y en esto consiste, precisamente, su valor representativo. Durante mi juventud—mi generación es la siguiente a la del 98—yo creía de cierto buen tono el afectar indiferencia—o ironía—por los himnos. Pero esta pose no ha resistido la ausencia de cinco años. Anteayer volví a oír un himno desterrado y hube de escucharlo en pie, ávidamente, golosamente, como si temiese que se me pudiera perder alguna de sus notas.

Aparte de esos himnos inmutables, que las naciones conservan a través de su historia, y que no se les ocurre cambiar jamás, como no sea cuando deciden renegar de su historia y de sí mismas, existen otros himnos, más o menos circunstanciales, que vienen a ser los claros exponentes de una época, una tendencia o un ambiente.

El himno de mi juventud militar—mis profesores habían sido los derrotados del 98—era un himno de tristezas que hablaba de morir como si este sacrificio de nuestras vidas juveniles fuera la única y última carta que le quedaba a España para decidir su destino. Se nos enseñaba a morir por la Patria—y bien sabían hacerlo, en África, mis jóvenes compañeros—pero nunca se nos ocurrió la idea de que también era indispensable saber vivir para ella.

La generación actual, designada por Giménez Caballero con la denominación de los nietos del 98, tiene que tener, naturalmente, un himno propio de jóvenes-jóvenes, en oposición a nuestros himnos de recuerdos, a nuestros himnos melancólicos de jóvenes- viejos, que así éramos los hijos del 98. Aun viven fosilizados nuestros maestros sin advertir el tremendo cambio de la guerra europea, tan decisivo para acabar con el sistema democrático como lo fué la Asamblea Nacional para extirpar, en 1789, las supervivencias del feudalismo. Aun siguen, después de haber entristecido nuestra juventud, cantándole, nostálgicos, a los restos putrefactos del liberalismo democrático y burgués. Pero nuestros jóvenes, impasible el ademán, no les escuchan siquiera. Hacen bien: el primer deber de la juventud es defenderse de las ruinas y de las nostalgias seniles. Tiempo tendrán ellos para convertirse en ruinas y sentir el tedio de la vida. Ahora, su deber, es vivir alegremente.

Pero también en eso han variado los conceptos. Hace treinta años se consideraba que un joven vivía alegremente cuando alternaba sus escándalos de mancebía con sus bron-

cas de café. Hace treinta años, un joven «alegre» era candidato a algún distrito, metálicamente redimido del servicio activo en el Ejército y aprendiz de abogado en el bufete de cualquier exministro.

Nuestro jóvenes de hoy—los nietos de aquellos rebeldes de café del 98—empiezan a gustar la alegría del vivir incómodo, bajo el signo del deber y la renuncia de los propios derechos. Y por eso son alegres, con una alegría mucho más sana que aquella ficticia alegría de tasca y prostíbulo, o de antecámara ministerial en día de crisis.

Y es simbólico que, precisamente en estos días de juventud, España tenga como Jefe de Estado a un hombre joven, heroico y lacónico, que es como la réplica de los dos abogados que—para desgracia nuestra—le precedieron en su cargo supremo. Franco, en sus mocedades, fué un anticipo, un precursor de la adolescencia actual. El joven oficial de tropas coloniales, que ganaba todos sus ascensos por méritos de guerra, no fué nunca un héroe de tasca o garito. Era serio. En su tienda de campaña se amontonaban los textos profesionales. ¡El, que hacía la guerra, estudiaba la guerra!

Yo me imagino la emoción que sentirá el General Franco al oír el himno de la Academia de Infantería, en la que fué cadete. Todo un mundo de recuerdos surgirá ante él; pues no en balde los cadetes habíamos jurado—y soñado—realizar nuestro juramento de demostrarle que *aun le quedaba a España la fiel Infantería que por saber morir, sabe vencer*. Y si el himno de Toledo le habla de recuerdos a nuestro General, otro himno juvenil le hablará de futuros. Pues debido, en primer término, al General serio y joven, en España comienza a amanecer.

KIM

### Servicio de Radio Mallorca Noticias de la mañana de ayer

#### Boletín del día

Uno de los perfiles más acusados de la estructuración del nuevo Estado: la proclamación solemne de la defensa de la unidad de España—No más estatutos, no más privilegios

La estación E.A.1.A.3., de la Coruña, a la una de la madrugada, dice:

Uno de los perfiles más acusados de la estructuración del nuevo Estado es la proclamación solemne de la defensa de la unidad de España, quedando a salvo la fisonomía de cada región, con sus tradiciones y sus características, enmarcadas dentro de la más estrecha unidad.

El nuevo régimen no permitirá su-

premiadas de unas regiones sobre otras, ni a una le serán concedidos privilegios con mengua y perjuicio de las otras.

Los estatutos regionales que introdujeron las izquierdas en la legislación española para facilitar sus planes de soviétización y desmembración del país, han sido desterrados. No más estatutos, no más privilegios. No más gobiernos diminutos, que burlaban la autoridad del Gobierno central, si éste no se prestaba a servir los intereses de las regiones.

Dos estatutarios hemos pasado en España. Se cumplen en estos días dos años de aquella criminal comedia en la que Companys proclamaba, desde el balcón de la Generalidad, el Estatuto Catalán. Era la respuesta, la gratitud que los izquierdistas catalanes guardaban con quienes dádiosamente les otorgaron toda clase de privilegios, con perjuicio, incluso, del Tesoro nacional. El 6 de octubre de 1934 marcó en España una fecha, nuncio y presagio de las horas actuales. Dos años más tarde, un Parlamento que albergaba un escaso centenar de representantes de Rusia, más que de España, otorgaba al país vasco su estatuto, precio de su traición a España. Las tres semanas que las fuerzas del Ejército invirtieron en la conquista de Guipúzcoa, la alianza inconcebible de los supervivientes de aquella gloriosa minoría vasco-navarra con los marxistas, la entrada de los nacionalistas vascos en el gobierno rojo, constituyeron la factura puesta al cobro a los enemigos de España para conseguir su separación.

No más estatutos, no más privilegios de unas regiones, ni supremacías de otras. El Ejército en quien por providencial designio ha recaído la auténtica representación nacional no puede conceder privilegios a región alguna, porque todas son hermanas y todas hijas de su misma madre, España, que ama por igual a todas ellas.

El enemigo estaba fuertemente atrincherado en las inmediaciones del Castillo de Ladrada, así como en las altas montañas y pinares que dominan este pueblo.

### Comunicado oficial del Norte

Actividad en los frentes—Sin novedad en la retaguardia  
Comunicado oficial del Ejército del Norte, facilitado a las veinte horas del día 9 de 1936:

Sin variación en la situación consignada en comunicados anteriores.

Se ha registrado actividad en varios frentes, principalmente en los de Vizcaya, Asturias y Sigüenza. Nuestras fuerzas han logrado todos sus objetivos.

También se ha actuado con igual éxito en el frente de Avila.

En la zona de retaguardia de este Ejército, la normalidad es completa.

### Interesantes detalles del avance en el sector de Avila

Han sido ocupados, en el avance hacia Madrid, San Juan de Arraba y el Barranco

Las columnas que operan en el sur de Avila, han ocupado hoy lo

pueblos de San Juan de Arraba y el Barranco.

A última hora de esta tarde llega la noticia, no confirmada todavía, de que han sido ocupados también los pueblos de Hoyo de Pinares y el Tiemblo.

En este último pueblo están situados los saltos del Alberche, que surten de fluido eléctrico a Madrid y que quedarán ahora en poder de nuestras fuerzas.

### La ocupación de Ladrada y Sotillo de Vermeda—El arrollador avance de los nacionales—Guardias civiles que se pasan a los nacionales—Robos y asesinatos de los rojos—Informes interesantes

La Comandancia militar de Avila comunica algunos detalles de la ocupación de los pueblos de Ladrada y Sotillo de Vermeda, llevada a cabo por la columna del coronel Monasterio, que estaba en Piedra Labes.

El enemigo estaba fuertemente atrincherado en las inmediaciones del Castillo de Ladrada, así como en las altas montañas y pinares que dominan este pueblo.

El avance de nuestras tropas se inició a las dos de la tarde, rompiendo fuego el grupo de ametralladoras en los flancos de esta montaña, mientras que los de caballería de Villarrobledo y Farnesio, juntamente con los regulares, al mando del comandante Golgorria, atacaban las trincheras desde las que los rojos hacían un intenso fuego de artillería y fusil. Se instaló, por nuestra parte, una batería de siete con cinco, que batió rotundamente a los reductos enemigos. A las pocas horas, se veía a los marxistas comenzar a repliegarse hacia las trincheras de segunda línea, y, antes de que anocheciera, caía en nuestro poder el castillo, que, aunque como edificio no tiene valor defensivo alguno por estar en ruinas, tiene gran importancia estratégica, ya que está situado en un cerro que domina todo el pueblo. Tomado el castillo, las fuerzas entraron en el pueblo con escasa dificultad, rechazando al enemigo hacia Sotillo.

Consolidadas nuestras posiciones en Ladrada, donde vivaquearon las tropas, a la mañana siguiente, o sea anteayer, abrieron intenso fuego de artillería y ametralladora, al que cooperó la aviación, contra el pueblo de Sotillo, del que huyeron los rojos a la desbandada en dirección a Arabajosa y San Martín de Valdeiglesias.

El botín cogido al enemigo es cuantioso: aparte de los 2 cañones, han quedado en nuestro poder 400 fusiles, 4 ametralladoras, como también gran cantidad de bombas de mano, muchos proyectiles de cañón y varios millares de cartuchos de fusil.

Apenas ocupada Ladrada, se produjo un hecho curioso. Refugiados en la casa del pueblo habían quedado 60 guardias civiles, quienes, aprovechando la desbandada de los rojos, procuraron escaparse para ir al encuentro de tropas y entregarse. Dijeron que, de los 300 que iban en la columna, quedan ya muy pocos, y muchos otros compañeros están buscando ocasión de pasarse a nuestras filas, como lo han hecho ellos.

La columna roja que operaba en este sector estaba mandada por Francisco del Rosal. Este individuo estuvo hace tres días en Ladrada, pero, tan pronto como se enteró de la proximidad de nuestras fuerzas, puso pies en polvorosa, dejando el mando de la posición a cargo de un subalterno.

Los rojos han tenido en esta operación 300 muertos y un millar de heridos; nuestras bajas no llegaron a 15, en su mayoría heridos leves.

Durante nuestro avance por estos pueblos, los marxistas han llevado a cabo los crímenes a que ya nos tienen acostumbrados: asesinatos de sacerdotes y de todas las personas de derecha, asalto y desvalijamiento de casas, etc.

El núcleo principal de los marxistas en este sector estaba constituido por un grupo denominado «Tierra y Libertad», formado en Barcelona, en gran parte de extranjeros expulsados de todos los países del mundo, por indeseables.

Uno de los cabecillas comunistas que más se han distinguido, ha sido Hipólito Sánchez; el que actuaba de lugarteniente se llamaba Gabriel Jerez, presidente de la casa del pueblo de Ladrada.

La principal ocupación de estos sujetos era robar ganado en las inmediaciones, transportándolo hasta

### Comandancia Militar de Baleares

#### Estado Mayor

Orden General del día 10 de octubre de 1936, en Palma de Mallorca

#### INCORPOACION.

El Secretario de Guerra de la Junta de Defensa Nacional en radiograma de ayer dice a esta Comandancia Militar lo siguiente:

«Decreto 147 fecha 28 pasado dispone. *Primero.* Todos los Jefes y Oficiales Clases o asimilados se encuentren en situación retirados con arreglo Decreto 25 y 29 abril de 1931 23 junio mismo año y complementarios efectuarán incorporación a filas para prestar servicio activo en Unidades Centros Dependencias a que por la autoridad Militar Divisionaria fuesen destinados. *Segundo.* Los que hubiesen cumplido edad reglamentaria para retiro o los que por estado salud no puedan desarrollar actividad necesaria en mandos tropas, serán empleados en cargos burocráticos precisamente. *Tercero.* Gobernadores Militares informarán a Generales Divisiones sobre conducta observada por cada uno desde primeros momentos movimiento salvador de España»

Lo que de orden de S. S. se publica para general conocimiento, debiendo para ser cumplimentado, efectuar su presentación en esta Comandancia Militar todo el personal citado que no esté en la actualidad prestando servicio en un destino conferido por la misma.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., José Garrido de Oro.

#### Segunda adición a la Orden General del día 10 de octubre de 1936

El Señor Secretario de Guerra del Estado Español en radiograma de ayer me dice:

«Disponga V. E. que Jefes y oficiales activo y retirados movilizados que presran servicio vistan constantemente uniforme mientras duren actuales circunstancias».

Lo que de orden de S. S. se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., José Garrido de Oro.

#### Tercera adición a la Orden General de día 10 de octubre de 1936 en Palma

#### FIESTA NACIONAL.

En cumplimiento de lo dispuesto en la ley de 15 de junio de 1918 y disposiciones posteriores complementarias, el próximo día 12 se considerará fiesta nacional, por ser el de la Fiesta de la Raza.

Con dicho motivo las fuerzas vestirán de gala en esta Plaza, se pondrán las colgaduras habituales en los edificios públicos y militares, se izará el Pabellón Nacional y por la batería de salvas se harán las reglamentarias.

Lo que de orden de S. S. se publica en la general de este día para debido conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., José Garrido de Oro.

### Telegrama del general Franco

El Teniente Coronel Ayudante General Franco en radiograma de ayer dice al Comandante Militar lo siguiente:

«General Franco agradece en extremo su felicitación y le ruega saludar en mi nombre al pueblo mallorquín. Saludele respetuosamente»

San Martín de Valdeiglesias, desde donde lo conducían a Madrid, cobrando por ello importantes sumas.

Por informes obtenidos por los guardias civiles que se han pasado a nuestras filas, se sabe que la moral roja decae por momentos, pues, a pesar del cuidado que pone el gobierno madrileño por evitarlo, se van enterando de las enormes derrotas en todos los frentes. Por cierto que, a propósito de esto, hemos tenido noticias de una estratagema que utilizan los titulados gobernantes para embaucar a sus secuaces. Consiste en hacer ediciones especiales de los periódicos según el frente en donde se encuentran sus lectores. Así, los ejemplares que llegan hasta los puntos aún ocupados por ellos, dan cuenta de fantásticas victorias obtenidas en sectores opuestos, porque, naturalmente, a los que operan en Navalperal no se les puede decir que nosotros hemos sido castigados duramente en Santa Cruz de Retamares y, en cambio, a los que operan en otros frentes, se les engaña con falsas victorias de frentes opuestos, aunque algunas veces esas patrañas hayan costado la vida a alguien, como al grupo de comunistas que en un automóvil fué a caer a nuestras posiciones de Maqueda, por haberseles dicho que Talavera de la Reina había sido reconquistada por los marxistas.

SIGUEN LOS ASESINATOS EN SANTANDER  
Las fábricas funcionan bajo el control soviético, con sueldo único.—La población está racionalizada.—En Gijón, se pagan los géneros con vales, que carecen de valor

Lisboa.—A pesar de los rumores que varios personajes extranjeros vienen lanzando a los cuatro vientos, la tranquilidad con que se vive en las ciudades todavía en poder de los rojos, no pasa de ser, para ellos y para todo el mundo, una pura fantasía.

Por ejemplo, en Santander, el Gobernador civil está bajo la constante coacción de los marxistas, que tienen en sus manos los resortes de la capital y de la provincia.

Todas la noches se hacen inspecciones, que dan por resultado la detención de 5 ó 6 personas de derecha, que son encontradas asesinadas al día siguiente a algunos kilómetros de la ciudad. Desde el

principio del movimiento, todos cuantos pertenecían a la buena sociedad santanderina han sido ejecutados o encarcelados.

Las fábricas funcionan bajo el control soviético, que decretó el sueldo único.

Con respecto al abastecimiento de la ciudad, la situación es crítica y delicada. La población está racionalizada; nadie puede consumir más de 200 gramos de pan al día.

En Gijón, es todavía más duro, pues, prácticamente, no existe autoridad. Lo que se compra es pagado con vales, que carecen de valor real.

#### «MUNDO OBRERO» PIDE LA DIMISION DEL GOBIERNO DE LARGO CABALLERO

Ha sido ocupado Villaviciosa.—Luchas intestinas entre las fuerzas de Santander.—Protestando de la evacuación de familiares de los dirigentes rojos

Sevilla.—Se ocupó Villaviciosa, en la provincia de Sevilla. Tenerife.—Bilbao ha sido nuevamente bombardeada por la aviación nacional. Se causaron más de 300 muertos en las filas marxistas.

Santander.—La situación en la ciudad es grave. Hace algunos días la Guardia civil y de Asalto sostuvo una tremenda lucha con los milicianos en Ascaliz. El presidente del frente popular y diputado socialista Bruno Alonso, se vió obligado a actuar entre los milicianos y los guardias para poner fin a la contienda.

Madrid.—Se ha nombrado Gobernador Civil de la capital al socialista Carlos Rubiera.

El diario extremista «Mundo Obrero» pide la inmediata dimisión del gobierno Largo Caballero, ya que se considera fracasado, sobre todo después de la pérdida de Toledo.

Algunos periódicos madrileños protestan ante el hecho de que muchos Ministros y dirigentes rojos hayan enviado a sus familias fuera de la capital.

#### SE TEME UNA INSURRECCION EN MADRID

Ha sido inutilizada la estación ferroviaria de Aranjuez.—En la capital aumentan las deserciones

Londres.—De Radio regional, a las 25'30.

La estación férrea de Aranjuez ha sido destruida por la aviación



Obsequio de la Congregación de la Presentación y San Alonso al Excmo. señor don Luis García Ruiz, miembro esclarecido de tan benemérita Entidad Religiosa.

# ALA LITTORIA Sociedad Anónima Italiana

## LINEAS AEREAS REGULARES

### Puerto de Pollensa - Cagliari - Roma y vice-versa

Llegadas LUNES  
Salidas MARTES

Servicio rapidísimo de lujo. Autocar Pullman de Palma a Puerto Pollensa y vice-versa. Admitiendo pasaje, mercancía y correspondencia. Para pasajes y toda clase de informes dirigirse a

## VIAJES MARSANS, S. A.

Plaza de la Constitución, 26 al 32 (Borne)

nacionalista. Con ello queda cortada toda comunicación por ferrocarril entre Madrid y Levante.

Lisboa.—Radio nacional, a las 23:

La aviación nacionalista bombardea esta madrugada las ciudades de Málaga, Alicante y Barcelona, causando gran impresión y destrozos considerables. Los destrozos fueron principalmente en la capital catalana.

Ante el avance de las tropas del Ejército sobre Madrid, se teme estalle una revolución en la capital. Aumentan las deserciones.

Las provincias de Toledo y Avila están ya casi en su totalidad en poder del ejército, como lo demuestra el hecho de haberse conquistado San Martín de Valdeiglesias, perteneciente ya a la provincia de Madrid. El alto mando ordenó que hoy fuera día de descanso en todos los frentes de Toledo.

### SE AGUDIZA EN FRANCIA LA EXCITACION SOCIAL

En Ginebra se reunió el Comité de no intervención.—Las actividades revolucionarias en Francia. Energicas medidas de los Gobiernos sueco y paraguayo contra el comunismo.

Del Ministerio de Negocios Extranjeros: Ginebra sigue siendo el centro de la actividad política. Se han reunido varias comisiones de la Sociedad de Naciones.

El Comité de no intervención en los asuntos de España se ha reunido esta mañana en Londres, a las once. Hasta esta noche no se hará público su resultado.

Berna.—El Gobierno suizo acordó mantener la neutralidad en los asuntos de España.

Burgos.—Ha dimitido el Encargado de Negocios de España en Rumania.

Oslo.—El Gobierno sueco ha roto sus relaciones diplomáticas con los soviets.

París.—L'Echo de París publica un artículo llamando a la atención del Gobierno francés sobre las actividades de los refugiados extranjeros en Francia, emigrados alemanes, italianos, rusos y españoles que trabajan continuamente y con todo descaro en preparar una revolución mundial.

Roma.—El Gobierno del Paraguay ha tomado el acuerdo de declarar fuera de la ley al comunismo.

París.—La excitación social en Francia se agudiza por momentos. Los marineros de gabarras del puerto de Houen se han organizado en soviets y han panteado la huelga general.

Roma.—Se dice que el día 29 de octubre, aniversario de la marcha fascista sobre Roma, Italia se convertirá en Imperio y Mussolini será proclamado Canciller.

París.—La Liberté publica un artículo en el que dice que el Gobierno Blum no representa al pueblo francés. Advierte que el movimiento nacional español triunfará rápidamente, y pregunta a Leon Blum si se propone hacer de Largo Caballero un segundo Negus y pasearse patéticamente por Europa.

Londres.—En el Congreso celebrado por el partido laborista ha sido rechazada una moción que proponía la formación del Frente popular en Inglaterra. Votaron en contra un millón ochocientos mil afiliados y a favor cuatrocientos mil.

Berlín.—El ministro italiano de Relaciones Exteriores ha sido invitado a visitar Berlín y las organizaciones corporativas alemanas.

LOS NACIONALES INVITAN A MADRID A RENDIRSE O A SALIR AL CAMPO PARA LUCHAR

Se desencadenará sobre Madrid un ataque por tierra y aire.—Un espantoso terror domina entre los milicianos rojos.—Intenso bombardeo de la aviación preparando el avance de la infantería sobre la capital.

Radio Tetuán a las 19 horas: El Gobierno rojo de Madrid ha conocido, por medio de proclamas que arrojó la aviación nacional sobre la capital, el «ultimatum» del generalísimo de los Ejércitos de operaciones, general Franco.

Este documento ha producido mucha impresión entre los habitantes de Madrid.

En él se invita a la población a rendirse, pues, si no lo hace, deberá atenerse al resultado del ataque por tierra y por aire que va a ser desencadenado sobre Madrid.

Se sabe que centenares de personas no combatientes han podido abandonar la capital de España. La evacuación proseguirá estos días activamente.

Domina en Madrid un espantoso terror entre los milicianos rojos, siendo muchos los que se niegan a ir al frente. Se les ha avisado que, si no obedecen las órdenes del Gobierno rojo, serán fusilados.

Se ha creado en Madrid Tribunales para juzgar con la mayor seriedad los procedimientos contra los milicianos que no quieran acudir a la defensa de la capital.

Los combates que se aviecan pueden ser totalmente decisivos. En las proclamas dirigidas por

los nacionales a los marxistas, se les dice que es muy poco guerrero el combatir solo en el interior de la ciudad, y se les invita a salir a luchar al campo, a fin de que la población civil no sufra los efectos de la lucha. Combatir en la barricada o en la calle no es propio de guerreros, sino de revolucionarios.

Tres fuerzas columnas, al mando del general Varea, han proseguido la ofensiva contra Madrid y Aranjuez. Se ha ordenado que las milicias rojas se concentren para defender la población, que es un importantísimo centro ferroviario.

La aviación nacionalista ha empezado a atacar, con potentes bombas, las líneas férreas, fuertes y fortalezas donde se refugian los rojos, así como los cuarteles marxistas de Madrid.

Estos bombardeos preparan el avance de las fuerzas de Infantería.

### Proclamas y bombas sobre Madrid

Cast todos los aeródromos de la capital están inútiles.—Según Carlos Mauricio, se está resolviendo en España el problema de la legislación obrera

DJA RADIO ZEESEN, a las 0'30: Moscú teme la derrota de los marxistas en España.

Burgos anuncia que todas las noches sus aviones lanzan cientos de miles de proclamas sobre Madrid, pidiendo la rendición de la capital y, al mismo tiempo, bombardean todos sus puntos estratégicos.

La mayoría de aeródromos madrileños han sido casi destruidos en los ataques llevados a cabo estos últimos días.

La Unión de Ex-combatientes alemanes ha celebrado una asamblea en Berlín y ha dirigido a todos los actuales combatientes del mundo un mensaje de paz que dice así:

«Quién conoció la guerra, es un ardiente defensor de la Paz».

Llama a todos los defensores de los otros países para que se defiendan contra la invasión del bolcheviquismo, si quieren conservar la paz en sus países.

Un corresponsal de un periódico alemán se ha entrevistado con Carlos Mauricio, caudillo del movimiento obrero español, quien le ha expresado que en la actualidad se está resolviendo el problema nacional referente a la legislación obrera. Como dato curioso, ha manifestado que, durante estos pasados años, ha habido en España 6.000 huelgas, que costaron a la economía 2.000 millones de pesetas.

### La heroica defensa de Oviedo

El general Aranda desmiente que se luche en las calles.—Las crueldades de los rojos en Gijón.—En Villaviciosa, han sido derribados tres aparatos rojos

Radio Falange Española de Valladolid, a las 24 horas: Do León comunican que de Gijón, han llegado, andando, a esta capital 6 guardias de asalto que estaban en poder de los rojos y que han podido huir y presentarse a este cuartel.

Cuentan los horrores de los actos que cometen los rojos en Gijón, diciendo que todas aquellas personas que han tenido algo que ver con las derechas han sido fusiladas, y que muchas personas que eran de derechas, ahora, por las circunstancias son izquierdistas.

Tetuán comunica que ha recibido una comunicación de la Comandancia de Oviedo desmintiendo rotundamente la noticia, dada por las emisoras rojas, de que se luchaba en las calles de Oviedo, ya que el general Aranda, después del furioso ataque de los marxistas, contraatacó, arrojándolos de sus posiciones; el cerco que tienen establecido los rojos empieza a más de cinco kilómetros fuera de la capital.

Las fuerzas del coronel Monasterio han ocupado Sotillo de la Atrada.

También ha sido ocupada Villaviciosa, en donde nuestras fuerzas derribaron a tres aparatos rojos.

En el sector de Teruel, se han pasado a nuestras fuerzas un teniente, cuatro cabos y 36 guardias civiles. Un médico que fué muerto en este sector era uno de los más destacados miembros del partido comunista e inspector del servicio sanitario.

### Medidas restrictivas en Madrid

Se prohíbe circular por las calles después de las diez de la noche.—Movimiento de buques de guerra alemanes

Radio Club Portugués, a la una de la madrugada: Madrid.—El Ministerio de la Gobernación ha adoptado las siguientes medidas:

Todos los establecimientos deberán cerrarse a las 22 horas, sin que nadie pueda circular por la calle, después de esta hora. Se exceptúan del cierre las farmacias. Eso es para dar más facilidades a los asaltantes.

De diez a seis de la mañana, las personas que circulen por las calles deberán tener una autorización de

los jefes de destacamentos o de los jefes de columnas.

Las personas que infrinjan esta orden serán sometidas a los Tribunales.

El servicio de Metro terminará a las 5'30 de la tarde. Durante la noche, habrá servicio de hora en hora. Todo eso demuestra que en Madrid reina el terror.

Berlín.—Dos cañoneros y cinco torpederos regresaron hoy, procedentes de los puertos españoles.

Berlín.—Varios buques de guerra salen entre los días 10 y 12 de los corrientes para los puertos extranjeros. Uno de ellos permanecerá en Las Palmas del 22 del corriente al 29.

Radio Cádiz anuncia que en el sector de Montoro han sido derribados, envueltos en llamas, tres aviones rojos.

De Zaragoza desmienten la noticia de que los rojos hayan avanzado y afirman que los nacionalistas mantienen todas sus posiciones.

De Almorox comunican que las fuerzas nacionalistas progresaron diez kilómetros en el Norte, hacia Madrid.

Hay milicianos rojos en las proximidades de las regiones mineras de Córdoba que parece quieren defenderse, pero, si insisten en su intento, quedarán cerrados pronto entre dos fuegos.

Hoy se ha reunido en Londres, en el «Foreign Office», el Comité de no intervención en los asuntos de España. No se tomó acuerdo alguno, por quererse consultar antes a Italia y a Alemania.

### Siguen llegando tropas de Africa

A Sevilla, han llegado cinco centurias de Falange marroquí.—De Melilla, han llegado cuatro barcos con trapas y material.—Se avanza en Andalucía y Aragón.

Comunicado oficial: «En el frente N. y N. O., las tropas van progresando en sus posiciones. En Aragón, avanzan lentamente. En Huesca, se tomó Sillas.

Sevilla comunica que han llegado cinco centurias de marroquíes alistados en la Falange, que desean pelear por España.

En el frente Centro, hay numerosos desertores de las filas rojas, que se pasan a las nuestras.

Gibraltar.—Cuatro traineras armadas de los nacionales capturaron una trainera roja, que, según parece, había bombardeado algunos puntos nacionalistas de la costa.

Diez aviones transportaron tropas de Marruecos a España. Llegaron también cuatro barcos de Melilla, transportando tropas y material.

La Coruña.—La Comandancia militar de Oviedo dice que el enemigo abandonó el cerco. Las columnas gallegas siguen hacia Oviedo a marchas forzadas por la carretera de El Grada a Oviedo. Esta noticia del levantamiento del cerco la damos con toda clase de reservas, pues no tenemos de ella confirmación oficial.

Un periodista portugués que se encuentra en Oviedo con el coronel Aranda comunica que, inmediatamente después de haber atacado los rojos la ciudad, los nacionalistas contraatacaron briosamente, demostrando que no están ni muchísimo menos, a punto de rendirse.

Se ha confirmado la conquista de Sigüenza. De esta manera, se continuó sobre Guadalajara. Ahora, todo es ya terreno llano, siendo el ataque más fácil.

Los milicianos rojos que se hallaban en todas estas regiones huyen despavoridos.

Asturias.—Camino de Oviedo van legionarios y marroquíes, que se unirán a las columnas gallegas.

El periódico «Mundo Obrero» anuncia la desorientación de los rojos.

Se confirma que las tropas nacionales, en brioso ataque, han ocupado la población de Almadén, importantísima por sus minas de mercurio.

La aviación nacional bombardeó el puerto de Málaga, sobre el que lanzó bombas de gran calibre.

### También huyen en el frente de Teruel

Radio Jaca, a las 10 horas: Teruel.—Cumpliendo órdenes del Alto Mando las fuerzas de la capital llevaron a cabo una operación sobre el pueblo de Royuela en el que estaba parapetado el enemigo. A poco tiempo de aparecer nuestras fuerzas los marxistas huyeron abandonando las posiciones dejando gran número de muertos y heridos. Entre los primeros, se encuentra un Jefe de nacionalidad francesa. Nuestras fuerzas además de expléndido botín de guerra, capturaron 6000 cabezas de ganado lanar que habían sido robadas por los marxistas. Ha llegado a nuestro poder un ejemplar del periódico titulado «El Frente» que se publicaba en el frente rojo de Teruel el cual entre otras cosas, dedica una información a los dirigentes rojos que nunca salen de Madrid que se gastan el dinero en cafés, bares y cabarets haciendo consumo de gasolina para entretenerse paseando con sus amigos. Hace un llamamiento a los milicianos para que obliguen a sus jefes a marchar al frente.

### Se incita al crimen

Madrid.—Las emisoras rojas inci-

tan al crimen principalmente la de Telegrafos. Ayer el camarada Martín Caire decía que en Madrid se defendían con fusiles y que no era solamente en el frente donde hacían servicio dichas armas por haber una gran cantidad de traidores que es preciso exterminar; añadía que los fusiles tienen que ser entregados a aquellos milicianos que por lo menos hayan luchado a 3 fascistas y los que no lo hayan hecho, no tienen derecho al arma ya que ello será su mejor cédula de presentación.

### Estreno de una obra de Balbontin

Madrid.—En el teatro Maravillas, ha sido estrenada una obra de Balbontin titulada «En el frente de Extremadura».

### Bomburdeos de Madrid, Valencia, Alicante, Barcelona y Málaga

Radio Bruselas dice que Madrid volvió a ser bombardeada ayer por la aviación nacionalista, así como las poblaciones de Valencia, Alicante, Barcelona y Málaga.

### El «Almirante Cervera» hunde tres buques y derriba un avión

Comunica la estación de la Base Naval de San Fernando que el «Almirante Cervera» ha hundido a los guardacostas «Lucas» y «Arcila» y al barco de la tabacalera «Y 5».

También averió y derribó un avión enemigo haciéndole capturar Murio el piloto y resultaron heridos los demás tripulantes.

### Material cogido en Sigüenza

Entre el material cogido en Sigüenza, se cuentan dos cajas de municiones, 700 pares de botas altas, dos automóviles ambulancias, un automóvil autoclave y 5 coches ligeros. En las calles de Sigüenza abandonaron también los marxistas otros 5 automóviles y diverso material de guerra. Se recogieron 136 cadáveres de milicianos rojos.

### Aviadores que no pueden regresar a su patria

Tenerife.—Según informes de Madrid los aviadores franceses que luchan con los marxistas, no han podido obtener permiso para volver a su país, como era su deseo.

### ¿Irá Prieto a Bilbao?

Radio Tetuán a las 15. Se dice que Indalecio Prieto piensa marchar a Bilbao para tomar el mando de las milicias rojas que defienden aquella capital.

### Marcha sobre Oviedo

Radio Club Portugués a las 2 dice que marchan sobre Oviedo tropas del Tercio y Regulares para unirse a las columnas gallegas que operan en aquel sector.

### Buque que se niega a salir al mar

«Le Petit Marroquin» a propósito del buque español «Campeador» que se encuentra en Casablanca dice que los tripulantes no quieren salir de dicho puerto, pues temen la presencia del «Canarias» en el Estrecho. El Gobierno de Madrid, envió a un delegado especial para que el buque se hiciera a la mar; pero no pudo conseguirlo.

### Llegada de una ambulancia portuguesa

Ha llegado a Valladolid una ambulancia portuguesa en la que va el doctor don Alberto Madeiro que seguirá camino de Avila en donde tomará la dirección de un hospital de sangre.

### ¿Como está Gijón?

La ciudad de Gijón está en ruinas y en ella han muerto miles de marxistas.

### Fusilamiento de Aviadores

Se confirma el fusilamiento de varios pilotos de Getafe por no haber salido con sus aparatos el último día del bombardeo de Madrid por nuestra aviación.

### La reunión del comité de Londres

Radio Berlín.—La reunión del comité internacional de no intervención en los asuntos de España tuvo lugar ayer en Londres. Asistió representando a la URSS el embajador soviético en Londres quien durante el curso de la reunión hizo resaltar la importancia de la nota rusa; pero el comité se negó a tomar ninguna determinación sin hacer más pesquisas. Hubo una discusión entre el delegado italiano y el delegado ruso. El italiano dijo que el nota de Moscú se había hecho circular con fines políticos para desviar la atención mundial sobre los crímenes y salvajadas de los rojos cometidas en España, hacia Portugal y demás países que se

gún Rusia han ayudado a los nacionalistas. El señor Eden conferenció ayer en París con el señor Blum pero antes habló telefónicamente con Londres desde donde le manifestó que la caída de Madrid se aproxima y que la nota rusa ha sido una maniobra de Moscú para ayudar a Madrid.

### A quince kilómetros de Oviedo

Las tropas del general Mola se encuentran a quince kilómetros de Oviedo.

### Desmintiendo la participación del señor Aznar en el gobierno vasco

No es cierta la noticia circulada por Radio Coruña acerca de la supuesta participación en el gobierno vasco (¿?) de Severino Aznar, presidente del grupo de la Democracia Cristiana, quien se encuentra en Pamplona desde mucho antes del glorioso movimiento obligado a salir de Madrid víctima de una intensa persecución por parte del nefasto gobierno del frente popular. Había sufrido tres asaltos domiciliarios desde el 16 de febrero y había sido objeto de violenta campaña periodística por parte de la prensa de Madrid. Por si esto fuese poco, dos hijos suyos, uno de ellos al lado de sus compañeros de Falange en el cuartel de la Montaña, ha dado su sangre por la patria; otro hijo suyo era jefe nacional de milicias de Falange Española.

### La situación crítica de Santander

Burgos.—Por informes de varios enviados se sabe que la situación de Santander es muy crítica y que los guardias civiles y de asalto sostuvie-

ron fuerte tiroteo contra los marxistas.

### El delegado portugués abandona la asamblea

Radio Londres dice que el delegado portugués en la Sociedad de Naciones abandonó el salón de la asamblea diciendo que no volvería.

### En París se considera que Madrid se defenderá poco

En París se tiene la sensación de que Madrid será poco defendida por los rojos; los nacionalistas tienen sobre la capital un verdadero anillo de fuerzas, Madrid se encuentra ya en estado de sitio. Los alimentos están racionados y falta mucho carbón.

### Se teme estalle la revolución en Madrid

En Madrid se teme de un momento a otro la revolución.

### Ocupación de San Juan de los Rios

En Avila ha sido ocupado por nuestras fuerzas San Juan de los Rios.

## En Palma

### En la bahía

Ayer, a las ocho de la mañana, procedente de Argel, fondeó en la bahía el vapor francés «General Cambou» correo de Marsella a Argel, reanudando, de este modo, los viajes que realizaba y que suspendió en los comienzos de la guerra.

Desembarcaron algunos pasajeros y embarcaron.

El referido buque, horas después, continuó su viaje a Marsella.

Anteanoche se hizo a la mar el acorazado alemán «Deutschland» que había llegado a Palma antea-

### Administración de Correos aéreo

Habiéndose establecido un servicio de avión entre Mallorca e Italia que saldrá de Pollensa semanalmente:

Se admite correspondencia para este avión que será transportada como aérea hasta Italia y de este país se le dará curso por vía ordinaria.

Deberá presentarse a mano y abierta en la Administración Principal de Correos, calle Soledad n.º 17, los lunes de 10 a 12 y de 17 a 19.

El franqueto mínimo de las cartas será de 1,25 pesetas y para las Tarjetas Postales 1'05 pesetas.

Deberá anotarse en la cubierta de las cartas y en las Tarjetas Postales «Por avión hasta Italia».

### Legión de Mallorca

Balle suspendido

Por causas ajenas a la voluntad de los organizadores del balle que debía celebrarse hoy a las 4'30 de la tarde en el salón «Emporium» queda suspendido dicho festejo.

## BANDO

Don Trinidad Benjumeda del Rey, Coronel de Ingenieros, Comandante Militar de Baleares

HAGO SABER: La marcha victoriosa del movimiento salvador de España y la proximidad del triunfo definitivo exigen de las Autoridades Militares un doble esfuerzo. Por una parte, el éxito contra el enemigo armado, por otra, ofrecer a la nueva España una población purificada de todo espíritu antipatriótico o disolvente. Y si aquella labor está asegurada por el genio militar de nuestros insignes caudillos y por el heroísmo del Ejército, Falange y Milicias, es preciso dedicar una atención especialísima a la segunda para luchar, con igual eficacia, contra el enemigo de retaguardia.

El Movimiento Nacional aspira a que todos los ciudadanos se adhieran a él, unos por sentirlo fervorosamente,

mente, otros por la necesidad de acatarlo, sin reservas mentales, ni actitudes de resistencia pasiva o de oposición encubierta. Y, consciente de su fuerza y de la plenitud de su triunfo, dentro de las normas del Derecho y de la Justicia, está firmemente decidido a encuadrar a todos los ciudadanos dentro de las normas del nuevo régimen, y a castigar con toda rapidez y severidad cuantos actos u omisiones signifiquen, ahora o en lo sucesivo, ya que no un peligro, una perturbación para la eficiencia del Estado, de su Gobierno legítimo o de los Organismos armados.

Fundado en estas consideraciones, vengo en decretar lo siguiente:

1.º Serán considerados como delito militar de traición y sometidos a la Jurisdicción de Guerra todos los hechos que puedan perjudicar gravemente a la seguridad del Estado, de su Jefe o legítimo Gobierno que lo represente, a la disciplina y régimen del Ejército y a la buena marcha del Movimiento Nacional Salvador de España.

2.º Quedan también comprendidos en el artículo anterior los actos capaces de producir los efectos expresados, cualquiera que sea el medio empleado para cometerlos, con inclusión de la imprenta, grabado, radiación o cualquier otro procedimiento mecánico de reproducción o difusión; las conversaciones y comentarios conducentes al mismo fin; y las omisiones de aquellas obligaciones impuestas por las leyes vigentes, por los Decretos del Gobierno Nacional o por los Bandos de esta Comandancia Militar, que tengan por objeto asegurar la eficacia de los Organismos armados y el orden público de este territorio.

3.º También se considera delito militar de traición, rebelión o sedición, según los casos, la distribución o tenencia de toda clase de propaganda contraria al Movimiento Nacional, la comunicación de noticias de carácter social o militar al enemigo, o la divulgación de las recibidas de éste.

Quedarán exentos de pena los comprendidos en este artículo que hagan entrega del material de propaganda o comuniquen a la Autoridad Militar las noticias recibidas del enemigo, dentro de las veinticuatro horas siguientes a la publicación de este Bando o de la recepción de las noticias si fuere posterior, siempre que, además, no se compruebe que las ha divulgado.

4.º Los hechos comprendidos en los artículos anteriores, se juzgarán siempre en juicio sumarísimo. Los autores de los previstos serán castigados con la pena de muerte y los ligados con la pena de reclusión militar perpetua a muerte. La misma pena se aplicará a los cómplices o autores de delito frustrado. El encubrimiento

La tentativa se castigarán con la pena inferior en un grado.

3. Quedan igualmente comprendidos en las disposiciones de Bando quienes habiendo cometido los hechos que en él se sancionan con anterioridad a su publicación, se demuestre, por su conducta posterior, la continuidad del delito o el acto subversivo perseguido.

6. Quedan vigentes los bandos anteriores en cuanto no se opongan al presente.

Dado en Palma de Mallorca a diez de octubre de mil novecientos treinta y seis.—El Coronel Comandante Militar, *Trinidad Benjumea*.

**Aviso**

A partir del próximo día 12 se admitirán radiogramas llamados de «Socorro» en todas las ventanillas de las estaciones del Cuerpo de Telégrafos y durante las horas que en tiempo normal han estado abiertas al público.

La tasa del servicio que se curse en Palma y demás poblaciones del Continente afectas al Movimiento Nacional, Marruecos y Canarias será de 5 pesetas.

Entre estas poblaciones y demás pueblos de la isla dicha tasa estará aumentada con la telegráfica ordinaria a sea de 0'10 pesetas por palabra.

Todo lo que se recaude será destinado a incrementar los fondos para el Movimiento Nacional.

Palma 10 de Octubre de 1936.—El Teniente Coronel Delegado del Comandante Militar, *José Enseñat*.

**Diputación**

**La suscripción pro Ejército**

Día 9 de octubre.—36. Negociado de Sanidad, Higiene y Beneficencia del Ayuntamiento de Palma, 211'70 pesetas; Idem de Ensenache, 86'65; don Antonio Gelabert, Por España, 2.ª entrega, 5; Empleado del Teatro Principal, 50; Negociado de Secretaría y apartado del Ayuntamiento de Palma, 48'30; Condonación de derechos de un entierro, Parroquia de S. Miguel, 40; don Antonio Roig Pizá, 500; M. R. Sivriente, 5; don Ernesto Mestre, Jefe del Servicio Agronómico, 386; don Bartolomé Forteza, Id. del Servicio Felanitx, 105; Obreros y empleados de las fábricas y oficinas de la Fertilizadora S. A., 418'15; don Pedro García, 10; don Manuel Crespo, 5; Por España y el Sagrado Corazón, 10; Total: 1.880'80; Suma anterior, 1.002.502'70. Total recaudado, 1.004.383'50.

**La suscripción-homenaje a los héroes del Alcázar**

Los señores Gestores y funcionarios de la Corporación y Establecimientos que de ella dependen han contribuido con la cantidad de pesetas 506'40 pesetas a la suscripción pro-homenaje a los héroes del Alcázar de Toledo, donativo que ha agradecido el Excmo. señor Comandante Militar señor Benjumea del Rey.

**Servicio Meteorológico de la Diputación de Baleares**

**Estación del Laboratorio Oceanográfico**

Observaciones del día 10 de Octubre de 1936 a las 8 horas.

Altura Barométrica, 756'5 milímetros.

Altura Barométrica máxima de ayer, 759'8 milímetros.

Altura Barométrica mínima de ayer, 755'5 milímetros.

Temperatura, 20'4 grados cent.º

Temperatura máxima, 24'0 id. id.

Temperatura mínima, 16'8 id. id.

Temperatura media de ayer, 20'4 grados cent.º

Termómetro seco, 14'6 id. id.

Termómetro húmedo, 14'3 id. id.

Humedad relativa, 50 por ciento.

Evaporación, 5'0 milímetros.

Lluvia —, 0'2

Viento: N. W. 6.

Estado del cielo: nuboso.

**Ayuntamiento**

**Donativos de medicamentos**

Ha estado en la Alcaldía don Manuel Pons Domenech, representante de la casa Ramon Sala, habiendo entregado cien cajas de Lacteol Buckard, para que fueran repartidas entre las personas inscritas en la Beneficencia Municipal.

También le han sido entregados al señor Alcalde un centenar de frascos de reconstituyentes, con igual destino.

El señor Zaforteza se complace en agradecer estos donativos que tanto han de favorecer a las personas necesitadas.

**Multas**

Por haber expedido café a precio superior al fijado han sido multados con doscientas cincuenta pesetas los señores Martí y Llobell, dueños de la Epicor Central.

Con trescientas pesetas ha sido sancionado el propietario del estanco y tienda «Ca's Sancellé», del Vile, por haber vendido también café a más precio del fijado.

También ha sido multado con doscientas cincuenta pesetas don Juan Roca Mercant, propietario del comercio sito en la calle de la Concepción núm. 46, por haber vendido los panecillos a precio superior al de tasa y con falta de peso.

**Felicitación a los herreros municipales**

Enterado el Alcalde de que en el taller de herrería que tiene establecido para sus servicios el Ayuntamiento se había confeccionado un troquel para los marchamos con que sellar los embutidos sujetos al control del Ayuntamiento y convenido, una vez examinado dicho troquel, de la perfección con que estaba ejecutado, quiso expresar su satisfacción por ello a los trabajadores de que se trata.

Al efecto se personó en el taller de herrería y felicitó a los obreros del mismo, expresando cuanto celebraba comprobar que el taller era eficiente y capaz.

Los trabajadores, que fueron obsequiados por el Alcalde con cigarrillos, quedaron en extremo satisfechos al ver que su labor era apreciada por el Presidente de la Corporación Municipal.

**Donativos para las cocinas económicas**

Don Manuel Crespo, 5 pesetas, don Antonio García Sampol, guardia urbano, 15; Colmado «La Parajita», 50; M. P. M. y A. C. P., 10; Asociación patronal de panaderos, 100; Un español, 10.

Total, 190.

Ingresos anteriores, 204.826.40.

Suma total hasta hoy, 205.016'40 pesetas.

**Donativo del Gremio de Sombrerías para las Cocinas económicas**

Vda. de Barceló, 40 pesetas; Su-

cesores de Amer, 40; don Ignacio Fuster, 40; Riera y Pizá, 40; don Francisco Alvarez, 10; don Juan Monserriat, 2; don Jaime Estrella Palmer (Casa Juliá), 4; don Agustín Agulló, 4; doña Teresa Liambias, 2; don Juan Tomás, 10; don Antonio Torres, 6; Para completar, 2.

Total, 200 ptas.

Ha visitado al señor Alcalde una comisión de la «Capella Clásica de Mallorca», presidida por don Juan Thomás, haciendo entrega al señor Zaforteza de 1300'25 pesetas, importe del 50 por ciento de la recaudación líquida obtenida en la función que se celebró en el Teatro Principal el próximo pasado día 7.

Don Mateo Lucena, Paz, 28, 5 pa-

nes de 2 kgs.

Don Leonardo Reus, Ronda de Poniente, esquina calle de Salvá, unos kilos de sobrasada.

En una de las relaciones de donativos para las cocinas económicas, de fines del pasado mes, se consignaba la cifra de 392 pesetas donada por los obreros de las brigadas de las obras de agua y alcantarillado del contratista señor Balaguer; donativo que cabe destacar como demostración de que los trabajadores de dichas brigadas, conscientes del bien que hacen las cocinas económicas, han querido, dentro de su modestia pecuniaria, cooperar a tan meritoria empresa.

**Alocución del general Queipo de Llano**

Hoy ha sido un día de júbilo para Sevilla y para mí por la gran satisfacción que me ha producido el recibimiento que esa capital ha tributado al Gran Visir y distinguidos acompañantes que han venido a Sevilla para celebrar con nosotros la Fiesta de la Raza. Para mí es motivo de doble satisfacción por haber encontrado entre los acompañantes del Gran Visir a amigos míos a quienes tengo en gran estima. Así entre ellos he tenido el gusto de abrazar al Mahadí el Jefe de Alcazarquivir durante tantos años y siempre amigo de España; al famoso Abd-el-Kader de la zona de Melilla que en el año veintinueve fué el elemento principal que tuvo España para defender su zona y debido a su lealtad tan grande se impidió que los moros tomasen Melilla; viene asimismo Mohamed Torres, hijo de aquel famoso diplomático marroquí que siempre demostró tanto amor a España. El Gran Visir y acompañantes se han visto gratamente sorprendidos por el recibimiento apoteósico que se les ha tributado y se encuentran verdaderamente maravillados de la belleza de la población y de la bondad de sus habitantes. Me han hablado del gran amor que las cábilas todas sienten por España, todos quieren venir a luchar contra los hijos de la Pasiónaria. Lo dicen con su frase favorita: Todos están dispuestos a derramar hasta la última gota de sangre por la causa de la dignidad de España. Tienen que estar forzosamente a nuestro lado porque son un pueblo religioso por encima de todo y creen que no se puede ser digno si no se es religioso. Además de esta causa están a nuestro lado debido al trato que les hemos dado, olvidando una época de dolor que purifica como el dolor de la madre y pasado este dolor se ama mucho más al ser que nace de sus entrañas. Entre el pueblo marroquí y el pueblo español se estrechan los lazos de cariño y amistad que no se romperán jamás. La mejor prueba de cariño que pueden demostrar a España es el derramar su sangre por ella como lo están haciendo.

Nosotros propugnamos el amor entre todos los hombres para que la armonía y la paz sean la base de la regeneración y del engrandecimiento de España. Nuestros contrarios propugnan el odio y no ya de clases lo demuestran que cuando un obrero no quiere comulgar con esas ruedas de molino con que comulgan los hijos de la Pasiónaria, este delito basta para que le asesinen inmediatamente. No es odio de clases lo que propugnan, es odio de ideas, y como he dicho muchas veces parecido al del sacristán de la Marsellesa: Muera el que no piense igual que pienso yo. Antes de empezar a tratar asuntos de guerra vaya mi mayor respeto y mis saludos para su Alteza El Jefe.

Hay poquita guerra como puede demostrarse incluso por el parte oficial del Gobierno de Madrid, que no encierra más que una serie de soserías. Los reconocimientos efectuados demuestran el deterioro que se produjo en días anteriores por nuestro bombardeo. Nuestros aviones pusieron en fuga unas concentraciones enemigas. Y todo por el estilo. No hablan ni de San Martín de Valdeiglesias, ni de Navalperal de Pinares, aunque es posible que de citarlos dijeran que nos habían aniquilado como dicen siempre cuando les hemos pegado una paliza. «Hemos cañoneado fuertemente Huesca comprobando que los fasciosos completamente desmoralizados se refugian en la reguardia». ¡Qué cañón para bombardear a setenta y cinco kilómetros! Y que vista para ver que están desmoraliza-

dos y se refugian en retaguardia. Aun que me llama la atención el que cuando han apreciado que nos retirábamos a la retaguardia ellos no hayan ocupado nuestras primeras filas.

Están ya tan ciegos que hasta por mentir les falta inteligencia. Dicen «Todas las fuerzas en este sector operan valientemente en las operaciones con gran optimismo». Yo creo que deben sentir un optimismo notable no los que operan por allí sino los que están por San Martín de Valdeiglesias. «El general Villalba ha mandado una intimación a Huesca, para que se rindan, pues ya no han de recibir socorros de ninguna parte y que si no lo hacen serán fuertemente cañoneados». Si no recuerdo mal en la primera intimación a los de Huesca les decía que se habían de rendir porque si no serían objeto de un violento asalto. Y efectivamente vino el asalto y salieron aquellos soldaditos sitiados en la paliza según ellos y les pegaron una paliza que marcharon a rascarse a Barcelona. Es muy posible que les pida que se rindan porque no encuentra medio alguno para tomar la ciudad, y le han dado un plazo de cuarenta y ocho horas, de lo contrario lo fusilarán, cosa que ya puesto en práctica con otros jefes. Desdichado!

Ya que ellos no hablan de Aragón voy a dar cuenta de un parte oficial que he recibido del alcalde de Albarracín en que me dice que con ayuda de Teruel rescataron del enemigo siete mil cuatrocientas cabezas de ganado lanar, cuatrocientas de cñbrío y cuatro automóviles, dando muerte al jefe de los marxistas y a algunos más, huyendo el resto de hijos de la Pasiónaria a la desbandada. Veo con simpatía que este alcalde haciendo eco de mi terrible sueño que me torturó hace días les da a la canalla marxista el nombre más suave, aun que el más apropiado de H. F.

No se han enterado en Madrid de que hemos tomado San Martín de Valdeiglesias ni de que el pobre capitán Bayo, el especialista en heroicas retiradas, se encuentra en una situación muy apurada. Se encuentra metido dentro del saco del que dije se cerraría la boca ocupando San Martín de Valdeiglesias. Una vez ocupado, las fuerzas de Bayo compuestas de aventureros catalanes rojos y franceses y otros hijos de la Pasiónaria se encuentran cercadas por todas partes. Ya me figuro lo que dirá el pobre Bayo: Hombre para esto no sirvo, solo soy especialista en retiradas, que no jueguen me dejen salir y cuando vaya corriendo a ver si sois capaces de cogerme. Pero los jefes del general Varela son tan torpes que no les van a dejar escapar y en medio de todo me alegraré.

Siguen los marxistas dando noticias terroríficas de Oviedo, hablando de la ocupación de tal calle o de tal iglesia etc. Es cierto que tomaron algunas posiciones dominantes sobre Oviedo como el monte Naranco, aun que es muy posible que tengan que dejarlas dentro de muy pocas horas porque las fuerzas que acuden en socorro de Oviedo se encuentran ya muy próximas a esta ciudad, y van a romper el cerco que ha servido para demostrar el temple del general Aranda y de sus soldados. Los regulares y tercio que han acudido en auxilio de la pequeña columna asturiana, en un movimiento envolvente han destruido unas concentraciones de mineros los que huían en precipitada fuga. Pronto tendrán que levantar el cerco de Oviedo. En Gijón no hay dinero porque no sirve más que para los marxistas, pues no tiene utilidad alguna para los demás habitantes de la población. Es

lo que hacen en todas las poblaciones en que dominan: Desaparece el dinero que pasa a los bolsillos de los seraficos hijos de la Pasiónaria.

En Bilbao los marineros del Jaime I han desembarcado y efectuado una manifestación protestando contra el Gobierno de Madrid del cual dicen los tiene completamente abandonados. Seguramente se debe esta manifestación a que después de bombardear con gran acierto los objetivos de Bilbao nuestra aviación dejó caer una bomba de gran potencia en el Jaime I. En el Sur a pesar de la paliza que nos han pegado en Cerro Barrianao, el bravo comandante Rementaría ocupó Villa Viciosa. Les cogieron muchos muertos entre ellos el comandante Militar de Villaviciosa Capitán de Infantería Verdúa y el Jefe de la columna enemiga, que era un capitán de Artillería. Además de estos dos oficiales se cogieron los cadáveres de otros dos cuyos nombres se ignoran y cinco suboficiales quedando prisioneros diecisiete soldados. En la Mehala puso en desordenada fuga al enemigo que huyó hacia Liarna y Pozo Blanco. A las siete de la mañana de hoy se ha tomado Vacar, cogiendo tres camiones, elementos de fortificación, municiones y víveres. En otro pueblo conquistado por las fuerzas mandadas por el mismo Comandante se han cogido siete camiones, cuatro coches ligeros, un camión de municiones y dos cañones de siete con cinco y diez con cinco, dos camiones de ropa interior, setenta fusiles mejicanos, con municiones, dinamita, tres ametralladoras y un mortero.

Al enemigo en número de más de dos mil hombres intentó atacar nuestras posiciones de Casares, conquistando algunas, pero nuestras fuerzas recuperaron dichas posiciones y causaron grandes pérdidas a los marxistas, pues solamente en una trinchera dejaron veintisiete muertos. Se han registrado casos de verdadero egoísmo como el de un Teniente retirado de cincuenta y cinco años de edad que luchó como un león y murió en la contienda, y un falangista de Cádiz que continuaba luchando después de recibir cinco balazos.

Según dice un canalla telegrafista madrileño, «hay en la capital cuarenta mil milicianos todos con el mayor espíritu, pues con ellos está el proletariado universal; en cambio los fasciosos carecen de ideal y no tienen fuerzas». No se lo que vamos a hacer solo con cuarenta mil milicianos. Créi que había ciento cincuenta mil, pero con cuarenta mil hombres... Por Dios si en campo abierto tres mil hombres nuestros han luchado contra veinte mil marxistas y les han hecho correr como gamos. Qué vamos a hacer con cuarenta mil? Para ellos se bastan las columnas de Marruecos con catorce mil hombres. Pobres milicianos lo bueno es que ellos cuentan además de los cuarenta mil, con la simpatía del proletariado universal y esto es muy importante, porque cuando se enfrentará un miliciano rojo con uno de los nuestros les dirá: Detente que tengo la simpatía del proletariado universal. A lo mejor no le van a hacer caso. Es posible que con simpatías y sin simpatías los den pa el pelo, porque las simpatías sirven para poco en estos casos. Nosotros según ellos no tenemos ideal. Claro está que no tenemos ni el ideal del robo ni el del asesinato, pero tenemos el ideal de nuestra religión, de nuestra fe en Dios que a ellos les falta y tenemos también el ideal de hacer la patria libre, independiente, grande. Todos nosotros ayudamos a hacer una España grande como lo sería si no fuese por la canalla marxista que la ha deshonrado y hundido y por los hijos de la Pasiónaria que la llevaban a la completa desaparición, ese es nuestro ideal: Hacer de todos los ciudadanos de España sin odios ni rencores, sin venganzas ni luchas, por el contrario dentro de la mayor armonía un conjunto de hombres que enaltezcan y eleven el prestigio de España.

Tan mal debíais ver la situación de Madrid que para infundir aliento a los milicianos encargados de la defensa de la capital les decís que no hagan caso de los éxitos de los fascistas pues están muy lejos de la capital. Dicen los hijos de la Pasiónaria que solamente dominamos en la región central y que si queremos tomar la capital es para robar el oro de los Bancos. Sabemos que no lo hay y en cuanto a lo que decís de que no hemos tomado Bilbao ni Málaga tenéis razón efectivamente pero se tomarán no cuando os convenga sino cuando queramos nosotros. En el afán de engañar a la pobre gente que les sigue llegan los marxistas a hacer cosas inconcebibles. Según la región a que sean destinados los periódicos se hacen distintas ediciones en las que se da cuenta de una parte de las victorias obtenidas en la otra sin decir una palabra de los desastres acaecidos en el frente a que van destinados. También es un indicio de la situación en que se encuentra Madrid el que el ministro de la Gobernación haya mandado que todos los cafés y espectáculos se cierren a las diez de la noche. Después de las diez para circular hace falta un permiso especial dado por los comités sufriendo pena terrible el que se encuentra por las calles. Es tan rígida esta orden que se prohíbe incluso a los periodistas salir de las redacciones hasta las seis de la mañana. Otra medida adoptada por el gobier-

**ROB. M. SLOMAN JR. HAMBURG**  
para **HAMBURGO**  
Saldrá el día 14 cte. el vapor alemán **LIPARI**  
admitiendo carga con conocimiento directo para todos los puertos del mundo.  
Informes: **BAQUERA, KUSCHE & MARTIN, S. A.**  
Plaza Libertad, 11 (Borne), Tel. 1322. Palma

**HOY Domingo día 11 en el campo del Soledad a las 3 y media**  
**Gran partido de Fútbol**  
a beneficio del Ejército Salvador de España  
**SOLEDAD** contra **Selección mallorquina de Son Cock**  
En dicho partido se disputará una copa cedida por la Casa Buades.

no es la de prohibir el que empleado alguno pernocte en tienda o comercio de ninguna clase para así ellos robar lo que les parezca sin que haya estorbos.

Los periódicos de Madrid están haciendo una campaña terrible contra Azaña, Prieto, Largo y toda la demás canalla marxista, hijastros de La Pasiónaria porque han enviado sus familias al extranjero. Dicen que esto es una cobardía y que no hay razón después de haber salido las familias de los dirigentes para que no se marche quien lo desee. Incluso los que toman parte en la defensa de la capital.

El «Almirante Cervera» ha hundido a los guarda-costas «Lucus» y «Arcila» y al barco de la Tabacalera «I.-5». También derribó un avión resultando muerto el piloto y heridos los restantes tripulantes. Por otra parte el Campeador se encuentra en Casa Blanca y no se atreve a salir de allí por temor a nuestra escuadra a pesar del plazo que le ha dado el gobierno francés para abandonar aquellas aguas y desobediendo las órdenes que ha recibido de Madrid. Cosa parecida le pasa al «Maria» que se encuentra en alta mar con cargamento de armas y municiones y no se atreve a acercarse al estrebcho. Igual les pasará a todos los barcos que vengán de Méjico que tendrán que marchar al norte y aun así es posible que no consigan desembarcar.

El general lee una lista de donativos recibidos en el día de hoy así como la de los obreros que ofrecen parte de su trabajo en favor del ejército. Veo con muchísimo gusto el telegrama que me envía el gobernador militar de Huelva en el que me dice que le han visitado los mineros de Tarsis entregándole seis mil pesetas y manifestándole que están encantados por poder trabajar con entera libertad sin intervención de los vividores que solo les llevaban la ruina. Veo con satisfacción la conducta de esos pobres hombres tan envenenados por los hijos de La Pasiónaria.

Muchas gracias a todos en nombre de la patria y en el mío propio.

**Instrucción**  
**Escuela de Artes y Oficios Artísticos de Palma de Mallorca**  
**Enseñanza Oficial**  
La matrícula oficial para el curso de 1936 a 37 a las Enseñanzas generales, a las complementarias de nueva creación de Cerámica artística y Talla en madera y de las de la Sección de la mujer, que se cursan en esta Escuela, estará abierta en la Secretaría de la misma, todos los días laborables de las once a las trece, desde el día cinco del actual mes de octubre, sin plazo fijo de terminación de conformidad con la Orden de la Junta de Defensa Nacional, fecha 11 de agosto último.

**NUEVA LINEA AEREA**  
**Se establece un servicio semanal Pollensa-Cagliari-Roma**  
La Compañía italiana «Ala Littoria», representada en Palma por la veterana y bien acreditada Casa de Viajes Marsans S. A., inaugurará el próximo lunes una línea aérea Pollensa-Cagliari-Pollensa que estará servida por potentes aparatos trimotores capaces para doce pasajeros admitiendo en sus viajes pasaje, mercancía y correspondencia.  
Dichas aeronaves viajan con toda seguridad y comodidades, llevando dos pilotos, radiotelegrafista y un mecánico.  
Los viajes serán semanales llegando los aparatos los lunes a Pollensa cada lunes y saliendo de aquella bahía los martes, haciendo el recorrido entre Pollensa Cagliari y Roma en unas cuatro horas y media.  
Uno de los aparatos que han de cubrir la línea señalado realizó antes de ayer un viaje conduciendo al Jefe

de la línea de la Compañía y llegando a Pollensa sin novedad habiendo comprendido ayer el referido aparato su viaje de regreso a Roma.

**Revelaciones extraordinarias de un famoso óptico**  
**Mr. Winston, Director de la Winston Optical de Madrid, está ahora en nuestra Capital**  
**Una ocasión única para los que gastan gafas**  
Todos cuantos a consecuencia de una u otra debilidad o enfermedad de la vista se han visto obligados a usar cristales, y, a pesar de todas sus gestiones, no han logrado encontrar las convenientes que no le irriten sus ojos, han visto con alegría que un notable descubrimiento de la ciencia óptica permite hoy día, al fin, a los débiles de la vista, proteger de un modo complejo sus ojos delicados contra ciertos rayos peligrosos, de tal forma, que su vista y su estado de salud general mejoren considerablemente.

**Maravillosas experiencias**  
A este respecto, hay que citar especialmente los verdaderos resultados de óptica realizados, gracias a los famosos cristales RETINARY, cuya marca está registrada en el Tribunal de Comercio del Sena, bajo el número 43,076, los cuales son tan precisos y tan completos, y tienen un precio tan ventajoso, que constituyen, sin duda alguna, el triunfo del gran óptico. Los precios de cristales Retinary y otros lentes vendidos por la Winston Optical son tan reducidos, que parece casi increíble, ya que el coste medio de los cristales esféricos corrientes es de diez pesetas. Sin embargo, las demostraciones hechas en Madrid con estos cristales RETINARY y con otras lentes, han dejado estupefactos a quienes han asistido a ellas.

Las experiencias tienen un carácter absolutamente científico y han probado en forma irrefutable, que existen en toda luz ordinaria dos clases de rayos muy peligrosos; los rayos ultravioleta y los rayos infrarrojos, y todas las experiencias han demostrado por otra parte, que los efectos nocivos de estos rayos quedan eliminados por medio de las propiedades tan notables de los cristales RETINARY.

**Mr. Winston hace una oferta durante seis días solamente a sus nuevos clientes**  
El señor Winston ha dirigido una invitación muy expresiva a todos sus clientes que residen en Palma y sus alrededores, rogándoles se presenten en el Hotel Alhambra, todos los días, de 10 a 13, y de 15 a las 19, hasta el sábado 17 corriente.

A Mr. Winston les será muy grato saludarles, y mostrarles sus nuevos cristales. Se insiste, por otra parte, en la garantía extraordinaria de diez años que acompaña a cada par de cristales RETINARY y otros cristales vendidos por él.

Se invita al público de Mallorca para visitar a Mr. Winston, quien hará una demostración de sus lentes absolutamente gratis en el Hotel Alhambra de Palma.

**BORN**  
Hoy de 3 a 11 noche  
Victor Mc Laglen  
y Edmund Lowe en  
**Un par de detectives**  
Spencer Tracy - Claire Trevor  
en  
**LA NAVE DE SATAN**  
EN ESPAÑOL  
Llnes: LA FLOTA SUICIDA  
y LA MASCOTA.

**Se Alquila**  
un piso espacioso con bajada al mar. Avenida 14 abril, 93.—Terreno.  
Informes: El Día, Danús 2.

# TEATRALES

## Principal

Para hoy domingo se anuncian las últimas proyecciones del film nacional «El secreto de Ana María», magnífica creación de Lino Yegros, Juan de Landa, Ramón de Sentmenat y el niño «Chispita».

Se proyectará también en las sesiones de hoy «Dos veces hijo», film que tan extraordinario éxito ha obtenido,

Para mañana lunes, Festividad de la Raza, se anuncia un grandioso programa.

Tendrá lugar la reposición del film dialogado en español «Torbellino de almas», una película de un dramatismo imponente, y «Anny y las carteras», por la popular Anny Ondra.

## Lírico

Por última vez se proyectarán en este teatro las superproducciones tituladas «Salvada» y la «Indómita» films interpretados por Joan Crawford y Jean Harlow.

Para mañana lunes, Fiesta de la Raza, se anuncia un programa verdaderamente extraordinario integrado por las dos superproducciones habladas en español tituladas «Honduras del infierno» y «El abuelo de la criatura», films interpretados por Robert Montgomery, Stan Laurel y Oliver Hardy.

## Balear

Sigue en este coliseo el éxito clamoroso de «La hija de Juan Simón», film que nuevamente consigue llenar a diario el Balear y en el cual es ovacionado el inimitable actor y gran cantante.

## Born

Hoy se proyectarán por última vez las producciones «Un par de detectives» con Victor Mc Logle, Edmund Lowe y «La Nave de Satan» en español, por Spencer Tracy.

## Moderno

Por última vez serán proyectadas hoy las películas «Fraude legal» interpretada por Buck Jones y la doblada en español «Dama por un día» por Warren William, Mary Robson y Glenda Farrell.

Mañana lunes figura en cartel el estreno de la producción del Oeste titulada «Venganza de padre» interpretada por Bob Stele y «Todo por el amor» con Jean Kiecura.

## Rialto

En las sesiones de hoy se proyectarán por última vez las películas «Audiencia imperial» interpretada por Marta Eggert y «La Hermana San Sulpicio» con Imperio Argentina y Miguel Ligeró.

Mañana lunes se proyectará «El delincuente» por Richard Dix y «La taquímea se casa» por Mary Glory.

## Cine Progreso

Hoy de 3 a 11 se proyectará la gran producción nacional «Don Quintín el Amargao» por Ana María Custodio y Luisita Esteso.

De complemento «El es Ella» vodevil por Max Lemonier.

Mañana, Fiesta de la Raza y el martes de 3 a 11 se anuncia el sensacional estreno de las grandes maniobras de la escuadra y aviación italiana, «Una hora bajo el cielo africano», con vistas de Abisinia.

De complemento se proyectará la producción en español «Busco millonario» por Jean Harlow.

DEL 14 AL 16

## Convocatoria de gremios

La Administración de Rentas Públicas de Baleares (Negociado de Industrial Capital) ha publicado la siguiente circular:

Debiendo procederse a la elección de clasificadores que representando a los gremios respectivos han de formar parte de la Junta Gremial creada por la Base 36 de las aprobadas por R. D. de 11 de mayo de 1926 para la distribución de cuotas correspondientes al año 1936 esta administración ha acordado convocar a los siguientes gremios para que los días y horas que se señalan a continuación acudan a esta oficina.

Para poder asistir a dicha reunión es preciso la exhibición de la cédula personal y del recibo de la Contribución Industrial del último trimestre recaudado.

Miércoles 14 de octubre

- A las 10.—Casas de huéspedes.
- A las 10'15.—Tejidos e hilados.
- A las 10'30.—Mercería.
- A las 10'45.—Ultramarinos.
- A las 11.—Perfumerías.
- A las 11'15.—Comestibles.
- A las 11'30.—Cafés con licores.
- A las 11'45.—Caldado fino.
- A las 12.—Baznados.

- A las 12'15.—Caldado ordinario.
- A las 12'30.—Ropa blanca.
- A las 12'45.—Abacerías.
- A las 13.—Quincallería.
- A las 10.—Bodegones.

Jueves 15 de octubre

- A las 10'15.—Cafés económicos.
- A las 10'30.—Tablajeros.
- A las 10'45.—Aceites y vinagres.
- A las 11.—Corderos y sogas.
- A las 11'15.—Carbonerías.
- A las 11'30.—Confiteros.
- A las 11'45.—Sastres con géneros.
- A las 12.—Herrerías.
- A las 12'15.—Hebanistas sin tienda.
- A las 12'30.—Maestros albañiles.
- A las 12'45.—Carpinteros.
- A las 13.—Hojalateros.

Viernes 16 de octubre

- A las 10.—Objetos de zing.
- A las 10'15.—Sastres sin género.
- A las 10'30.—Barberos.
- A las 10'45.—Fontaneros.
- A las 11.—Pintores de brocha.
- A las 11'15.—Zapateros.
- A las 11'30.—Instaladores eléctricos.

Palma de Mallorca a 8 octubre de 1936—El Administrador de Rentas, Juan Bestard Maura.

## DE INTERES GENERAL

### Farmacias abiertas

El domingo 11 de octubre de 1936 estarán abiertas las Farmacias siguientes:

- Don Ramón Reinés, calle de San Miguel 37.
- Don Antonio Oliver, calle del Carmen esq. S. Elías.
- Don Miguel Mir, calle San Nicolás 30.
- Sra. Vda. Valenzuela, plaza de la Cuartera.
- Doña María Gil, plaza de Tarongí.
- Don Pedro Sbert, calle de la Conquista esq. C. de Sóller.
- Don Jesús Antich, calle de Colón 46.
- Don Alfonso Miró, calle de Colón 18.
- Don Juan Rubi, calle de Sindicato 146.
- Don Francisco Aguiló, calle de Villalonga.

El lunes 12 de octubre estarán abiertas las siguientes:

- Doña Francisca Ramis, calle Sindicato 75.
- Don Miguel Seguí, calle de Salas (Paz).
- Don Jaime Serra, plaza Santa Catalina Tomás.
- Don Jaime Bonnin, calle Archiduque Luis Salvador 91.
- Don Antonio Bennassar, plaza San Antonio.
- Don Gabriel Llompart, calle Call.
- Don José Tarongí, calle San Miguel 93-95.
- Don Miguel Terrasa, plaza Cort.
- Don Guillermo Vanrell, calle Jaime II 107.
- Don Jaime Tugores, calle Cerdá.

## DEPORTES

### Boxeo

#### Delegación Balear de Boxeo

Teniéndose en proyecto la organización de una gran velada de boxeo, a celebrarse en el Teatro Balear de esta ciudad, a beneficio de nuestro glorioso ejército y cocinas económicas locales, esta Delegación previene a todos los boxeadores de la isla para que se pongan en debidas condiciones de entreno; para ello, pueden acudir todos los días de seis a ocho y media noche a la sala de gimnasia de la calle de Zavellá, 17, Boxing Club Mallorca. La cual está dirigida por expertos profesores de gimnasia y boxeo.

## RIALTO

HOY DE 3 A 11 NOCHE

Marta Eggert en

### Audiencia Imperial

Imperio Argentina y Miguel Ligeró en

### LA HERMANA SAN SULPICIO

Lunes: EL DELINCUENTE por Richard Dix. LA TAQUIMECA SE CASA por Mary Glory y Henry Garat.

## MODERNO

HOY DE 3 A 11 NOCHE

### FRAUDE LEGAL

por Buck Jones

### DAMA POR UN DIA

En Español por Warren William, Mary Robson - Glenda Farrell.

Lunes: VENGANZA DE PADRE por Bob Stele. TODO POR EL AMOR por Jean Kiecura.

## Se alquilan

Habitaciones económicas, con o sin pensión, familiar, con vista al mar. Informes: Villa Margarita, Calle Bonanova, núm. 58.—El Terreno.

# NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

## Alemania

### La política de Hitler da sus frutos

Berlin 9.—La política enérgica del Fuehrer sigue dando sus frutos. El número de los sin trabajo disminuyó en 60.000 durante el mes de septiembre último, y es actualmente de 1.035.000, la cifra más baja que se haya conocido hasta ahora.

### El Dr. Goebbels condecorado por el Rey de Grecia

Atenas 10.—El ministro de propaganda del Reich, Dr. Goebbels, ha sido condecorado con la gran cruz de la Orden del Salvador, por el rey de Grecia.

## Francia

### La ocupación de San Martín, Navalperal y Sigüenza

Paris 9.—Las tropas nacionales progresan cada vez más hacia Madrid. Ocuparon San Martín de Valdeiglesia, Navalperal y Sigüenza.

Paris 9.—El ultimatum notificado por el general Franco al gobierno de Madrid no habiendo dado resultado, las tropas nacionales avanzaron con el valor y el entusiasmo de aquellos que luchan por la libertad y la grandeza de una España nacional que los comunistas habían precipitado hasta el borde del abismo. Lentamente, y solamente ahora, por desgracia, el mundo empieza a darse cuenta de lo que pasa realmente en la península ibérica; comprende que no se trata de una rebelión militar, sino de un movimiento nacional que vio el peligro bolchevique amenazando a toda Europa.

Las tropas nacionales combatieron ayer en seis frentes diferentes alrededor de la capital, y unos puntos estratégicos de mucha importancia, como San Martín de Valdeiglesias, que los rojos consideraban inexpugnables hace 24 horas, cayeron en manos de los nacionalistas; éstos sufrieron muy pocas bajas. La artillería y la aviación bombardearon las líneas de los rojos, y la infantería en su avance, encuentra a menudo rojos que huyen. Numerosos pueblos, principalmente en el S. O. de Madrid, solo pudieron ser ocupados después de combates sangrientos, cuerpo a cuerpo. Algunas de las columnas nacionales han llegado tan cerca de la capital que sus cañones pueden alcanzar esta. Los nacionalistas dominan ahora toda la Sierra de Gredos. A consecuencia de la toma de Sigüenza, con una vía férrea importante, los nacionales son dueños de los desfiladeros de Guadalajara; doscientos rojos fueron muertos y 500 hechos prisioneros. El bombardeo de Aranjuez, ayer jueves, hizo 300 víctimas. Veinte aviones nacionales volaron sobre Madrid, y dejaron caer muchos miles de folletos informando al pueblo engañado de las posiciones de los nacionales y de los resultados de los combates de estos últimos días. Las milicias rojas y la policía en las calles recogieron los folletos, para impedir que el pueblo supiera la verdad. En la capital no hay luz de noche, porque lo prohíbe un decreto. Todos los hombres que no llevan armas han de cavar trincheras en las afueras de la ciudad.

Causaron pánico los bombardeos de los cruceros nacionales «Canarias» y «Almirante Cervern», durante dos o tres horas, contra los puertos de Barcelona, Alicante, Valencia y Málaga.

La situación en Oviedo sigue sin cambio. Los rojos continuaron bombardeando a los valientes defensores, mandados por el heroico Aranda, que tuvieron que atrincherarse en la fábrica de armas y en la cárcel, pero pudieron rechazar a los rojos una vez más, al terminar el día.

Según noticias procedentes de Burgos, el ministro de Gobernación de Madrid, Galarza, se propone instalar sirenas de alarma contra los aviones en la capital, porque no quedan bastantes campanas en las iglesias para avisar al pueblo en caso de ataque aéreo.

El gobierno catalán robó 600 millones en los bancos; en San Sebastián, los rojos se apoderaron de mil millones en oro y valores en los bancos.

Una nueva remesa de oro procedente de Valladolid llegó a Burgos, para la defensa nacional. El pueblo había dado 84 kilogramos de oro y 8 kilos de plata, y además cerca de 3.000.000 de pesetas. Se creó un cargo de gobernador general de las provincias ocupadas por las fuerzas nacionales, con residencia en Valladolid. El Ayuntamiento de Zaragoza decidió dar a una de las calles de la ciudad el nombre de Calle de los Defensores del Alcazar.

### Las maniobras rusas

Paris 9.—Los centros políticos y periodísticos comentan la actitud

de los soviets y declaran que se trata de una maniobra para crear complicaciones internacionales en el momento en que el éxito de las fuerzas nacionalistas está a punto de provocar una derrota definitiva del frente popular en España.

El «Journal des Débats» escribe que Eden y Blum estudiarán la situación mañana.

### Huelga en una fábrica de papel

Paris 9.—Las obreras de una fábrica de papel, en dicha capital, declararon la huelga y ocuparon los locales. El motivo de la huelga es que el té que les dan en la fábrica, no tiene azúcar.

### El viaje de Eden a París y las deliberaciones del «Quai d'Orsay»

Paris 10.—Eden, procedente de Montecarlo, llegó a París, ayer viernes, y permaneció varias horas en dicha capital; hizo una visita a Blum en el hotel Matignon. El ministro francés de Negocios Extranjeros, Delbos, estaba presente; se discutió casi exclusivamente el asunto de la neutralidad en España, a consecuencia de la acción inesperada de Moscú.

Mientras que en el «Quai d'Orsay» se mantiene un silencio absoluto sobre el resultado de estas deliberaciones, se cree, según noticias de fuente autorizada, que la tendencia es dejar a la decisión a la comisión de neutralidad que se reunió ayer por la tarde en Londres. El delegado de Francia en la Comisión de neutralidad, en la primera oportunidad, que todas las potencias deben considerarse ligadas por su declaración de neutralidad, a no ser que las acusaciones de violación de la neutralidad por otras potencias, queden comprobadas después de una investigación. Solamente entonces, cualquier potencia podrá recobrar su libertad de acción. Se cree que esta actitud ha sido aprobada, y será apoyada por los delegados británicos.

### Radio Burdeos ha dado la noticia de la toma de Aranjuez

Burdeos 10.—Los nacionalistas españoles continúan avanzando hacia Madrid, y ocupan todas las carreteras que conducen hacia la capital. Tomaron la ciudad de Aranjuez, al Sur de Madrid. En Madrid continúan los preparativos para la defensa.

### Unas manifestaciones del ministro de Finanzas

Paris 10.—En la primera entrevista que concedió desde la devaluación del franco, el ministro francés de finanzas, Vincent Auriol, declaró que espera que todas las Potencias grandes, apoyarán una organización financiera y económica mundial, para evitar la amenaza de guerra. Añadió que se debe considerar como el principio de una nueva era económica, el acuerdo monetario entre Francia, los Estados Unidos y Gran Bretaña.

## España

### El ataque a Madrid empezará de un momento a otro

Madrid 10.—La capital está ahora bajo la autoridad de un «comité de defensa» que dispone de plenos poderes para dirigir el combate a muerte contra los nacionalistas que avanzan por el N. O., el S. O., el N. E. y también por el Oeste, y que empezarán el ataque en cualquier momento.

## La Sociedad de Naciones

### Comisión encargada de aplicar el pacto

Ginebra 9.—La asamblea de la Liga de Naciones decidió nombrar a una comisión encargada de estudiar la aplicación del pacto de la Sociedad de Naciones.

Dicha comisión celebró una sesión esta mañana para elegir a su presidente y a su secretario y empezar los trabajos.

### La reforma de la Liga

Ginebra 10.—Durante la discusión referente a la reforma de la Liga de Naciones, el delegado de Hungría, Tanzocs, dijo que semejante reforma ha de ser de un carácter universal y que todas las naciones deben la oportunidad de cooperar, si se quiere crear una base satisfactoria para las actividades futuras.

El delegado de los soviets, Litwinoff, declaró que todas las naciones que todavía no expresaron su opinión sobre el asunto deben hacerlo, pero se opuso a que se invite a las naciones no miembros a someter proyectos, puesto que no se trata de fundar una Liga nueva, sino de hacer que la actual sea más eficaz.

El delegado portugués, Vasconcelos, propuso que el Comité de estudios limite sus trabajos a lo que

varias han sometido hasta ahora.

El delegado suizo, Motta, preguntó si conviene más una comisión numerosa o un comité pequeño para estudiar el problema, y pidió que se constituyera un comité compuesto de delegados de las naciones que serán nombrados más tarde. Finalmente se decidió constituir un comité de 15 miembros del Consejo, y de 8 delegados más; se aprobó por 31 votos contra siete.

## Rusia

### La declaración de Rusia será platónica

Moscú 9.—El corresponsal del periódico inglés «Daily Telegraph» en dicha capital comentando la amenaza rusa de denunciar el pacto de no intervención en la guerra civil de España escribe que no es probable que se llegue a una acción dramática porque la declaración de los soviets parece destinada en primer lugar a satisfacer la opinión nacional comunista y en segundo lugar a dar gusto a las izquierdas en el extranjero.

Los centros oficiales en Berlín desmienten el envío de aeroplanos a los nacionales españoles y consideran la declaración de los soviets como una señal de nerviosidad de los comunistas españoles.

### El apoyo soviético

Moscú 9.—El capitán de un vapor de los soviets que llegó a Alicante telegrafió que la tripulación empezó a descargar el buque y que recibe continuamente visitas de delegaciones de Madrid y de heridos.

El ministro de trabajo y el comandante de marina estuvieron a bordo.

Otro vapor ruso el «Neva» que ha vuelto a Odesa está haciendo con urgencia un cargamento para España.

## Ingllaterra

### Ultimatum al Gobierno de Madrid

Gibraltar, 9.—Los nacionalistas han enviado al gobierno de Madrid un ultimatum declarando que empezarán el ataque por aire y por tierra contra la capital si esta no se entrega. Los aeroplanos nacionales destruyeron vías férreas en los alrededores de Madrid.

### Manifestaciones del director del Banco de Inglaterra

Southport 10.—El presidente de la organización nacional del Ahorro, sir Robert Kindersley, que es también director del Banco de Inglaterra, expresó la opinión de que se acerca una nueva era de prosperidad mundial, que sorprenderá a los más optimistas, y que la devaluación reciente en las monedas tiene una importancia muy grande.

### La contestación de Grandi

Londres 10.—El embajador de Italia, Grandi, en la sesión de ayer tarde del Comité Internacional de neutralidad en España, acusó a los soviets de contrabando de aeroplanos, armas y municiones, destinados al Gobierno de Madrid. Esta acusación fue la contestación de Grandi a las de Rusia, según las cuales Italia, Alemania y Portugal ayudan abiertamente a los nacionalistas españoles.

El delegado portugués declaró que Rusia ha cometido un acto de hostilidad, al enviar al gobierno portugués una nota acusando a Portugal de haber violado el acuerdo internacional de neutralidad.

### El comunicado del Comité de no intervención en los asuntos de España

Londres 10.—El comunicado publicado después de la sesión de ayer del Comité de no intervención en los asuntos de España, sesión que duró siete horas, declara que todos los delegados admitieron la necesidad, en el interés general, de investigar a fondo, y con la mayor rapidez posible, las quejas referentes a la ayuda extranjera. No se ha señalado fecha todavía para la sesión próxima de dicho comité.

## Estados Unidos

### El embajador de Italia y el cardenal Pacelli

Nueva York 10.—El embajador de Italia, Suvitch, llegó a este puerto a bordo del trasatlántico «Comte di Savoia». Después de recibir a los delegados de las asociaciones italianas en Nueva York, salió para Washington.

El cardenal Pacelli llegó también a bordo del mismo trasatlántico. Rehusó toda intervención en la que expresó su simpatía para con el pueblo de los Estados Unidos.

## Austria

### Descubrimiento de dos emisoras rojas clandestinas

Viena 10.—Dos estaciones clandestinas, emisoras del partido comunista, han sido descubiertas por la policía de dicha capital.

Emitan propaganda revolucionaria en nombre del partido comunista austriaco.

El material ha sido confiscado y el personal detenido.

## Italia

### Condecoraciones

Roma 10.—Por orden de Hitler el embajador de Roma en el Cuartel, von Hassel, entregó al secretario de Estado, general Valle, y al general de las fuerzas italianas de aviación Pellegrini, la estrella de la orden alemana de la Cruz Roja, y a varios oficiales de las fuerzas aéreas italianas la gran medalla de mérito de la misma orden, como recuerdo de su visita reciente en Berlín, y en agradecimiento de los servicios que la aviación italiana prestó a la civilización.

## RELIGIOSAS

### Santos del día

La Maternidad de Nuestra Señora San Nicasio

### Cuarenta Horas

Continúan en la parroquia de San Jaime, dedicadas a Nuestra Señora del Pilar.

A las 10, Tercia y Misa mayor con sermón: seguidamente, exposición del Santísimo.

Por la noche, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

### Actos Religiosos

En la Misa mayor de la Catedral predicará don Juan Quetglas, Canónigo.

—En Sta. Eulalia, a las 7:30, Misa de Comunión general para las Hijas de María.

—En San Nicolás se celebrará la fiesta de la Virgen del Rosario. A las 10, Tercia y Misa mayor con sermón por el señor Cura-Párroco de la misma.

—En el Socorro, a las 8, Misa de Comunión general para la Venerable Orden Tercera de San Agustín. Por la tarde, a las 6:30, rosario y Triduo de Ntra. Sra. del Pilar.

—En los PP. Capuchinos, a las 8:30, Misa de Comunión general para la Juventud Antoniana.

—En Montesión, continuación del Triduo del Pilar, con sermón por el P. Lorenzo Salcedo, S. J.

En la parroquia de la Concepción (Arrabal), a las 7, Misa de Comunión general para las Hijas de María.

### Visita

A la Virgen del Puig, en S. Jaime.

### A la Virgen del Pilar

#### La Guardia Civil

El instituto de la Guardia Civil celebrará mañana lunes, día de la Virgen del Pilar, la festividad de su Patrona.

A las doce asistirá a una misa que se celebrará en la iglesia de Montesión.

El templo será gustosamente adornado.

Serán invitadas a la misa todas las autoridades.

El cuerpo de Telegrafos

También el cuerpo de Telegrafos, que tiene igualmente por Patrona a Nuestra Señora del Pilar, conmemorará la festividad con una misa de comunión, que se celebrará a las ocho de la mañana, en la capilla de la Virgen del Pilar en la iglesia de los Sagrados Corazones (San Cayetano).

## PRINCIPAL

Hoy de 3 a 11 — Últimas proyecciones.

### El Secreto de Ana María

Lina Yegros - Ramón de Sentmenat y Juan de Landa

¡El mayor éxito del cine español!

### DOS VECES HIJO

Una comedia que hace reír y llorar

Mañana: Dos grandes reposiciones

### Torbellino de almas

EN ESPAÑOL

### Anny y los carteros

por la graciosa Anny Ondra

JUEVES:

### LO QUE SUEÑAN LAS MUJERES

por Gustav Froelich

### El Rey del Jazz

Revista espectacular

### Necesitamos

maquinaria y enseres para la fabricación de embutidos, que estén en buen estado.

Ofertas: Plaza Mayor, Cortaños, Sebastián Gibert.

# Balear LA HIJA DE JUAN SIMON con ANGELILLO